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HISTOIRE DES FAITS ÉCONOMIQUES
COURS DE Guy DÉMAREST

Année universitaire 2022-2023
1ère session – Janvier 2023

La note sur 30 points sera ramenée sur 20.

PARTIE 1 - Séries à choix unique (1 point par série)

* RÈGLES : 
-  Dans  chaque  série,  soit  une  affirmation  est  vraie  et  les  deux  autres  sont
erronées, soit les trois affirmations sont exactes mais une seule correspond au
début de phrase.
- Une affirmation erronée peut comporter une ou plusieurs erreurs.
-  Lorsque des précisions sont données entre parenthèses,  elles sont exactes
(sans piège).
- Dans chaque série vous ne devez donc cocher qu'une seule case,
- mais attention, dans une série, et une seule, les trois affirmations sont vraies.
- Chaque série compte pour 1 point.
 

1. L’histoire économique montre que la dynamique de l’accumulation 
capitaliste ...

EXACT

a) fonctionne toujours dans les deux sens : le capital sert à générer du 
profit, le profit accumulé sert à financer des investissements productifs.

b) fonctionne de manière économiquement efficace lorsqu’elle 
fonctionne dans les deux sens, quand le capital sert à générer du profit
et que le profit accumulé finance des investissements productifs.

c) fonctionne de manière économiquement efficace lorsque le capital 
génère un taux de  profit (ou taux de marge) toujours croissant.

2. La « hache de Geddes » est une image qui  désigne ... EXACT

a) la fin des remboursements allemands après le traité de Versailles 
(1919).

b) l’abattage des arbres nécessaires à l’essor de la Royal Navy au 
XVIIIe siècle au Royaume-Uni.

c) les coupes drastiques dans les dépenses budgétaires britanniques 
après 1918.
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3. La déflation forme un cercle vicieux dépressionniste car ... EXACT

a) les ménages reportent leurs (gros) achats en attendant des baisses 
de prix.

b) les salaires réels résistent à la baisse ce qui comprime les profits et 
affaiblit l’investissement des entreprises, étouffant la croissance.

c) le montant réel des dettes (taux d’intérêt réel) augmente fortement, 
la charge croissante des remboursements écrasant alors les créanciers.

4. Sur la longue période, dans les pays industrialisés, le poids 
économique de l’État (mesuré par le ratio prélèvements obligatoires 
sur PIB) ...

EXACT

a) s’élève durant les périodes de guerre et de crise mais finit toujours 
par revenir au même niveau, aux environs de 33% du PIB en moyenne.

b) est une fonction croissante régulière de la croissance du PIB : plus le
pays est riche plus ce ratio est élevé.

c) est passé de 10 % environ vers 1900 à des niveaux compris entre 30
et 50 % du PIB selon le modèle social propre à chaque nation.

5. Sur un graphique semi-logarithmique, la pente plus ou moins forte  
d’une droite (ou d’une courbe) indique ...

EXACT

a) le taux de variation plus ou moins fort de la variable.

b) la variation plus ou moins forte de la variable. 

c) le taux de variation semi-logarithmique plus ou moins fort de la 
variable.

6. Depuis 1820 en France, le salaire ouvrier moyen … EXACT

a) a augmenté à un rythme irrégulier de 1820 à 1975, et depuis il 
baisse tendanciellement.

b) a stagné globalement au XIXe siècle (malgré des hausses et baisses 
violentes), augmenté régulièrement de la fin du XIXe siècle jusqu’en 
1975, et il a baissé depuis.

c) a stagné globalement au XIXe siècle (malgré des hausses et baisses 
violentes), augmenté modérément jusqu’en 1950, augmenté vivement 
jusqu’en 1975 et il a fortement ralenti depuis.
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7. La loi de Kuznets (1955) stipule que ... EXACT

a) les inégalités ont augmenté puis diminué en Europe entre 1913 et 
1948.

b) les inégalités s’accroissent puis se réduisent mécaniquement avec le
développement du capitalisme. 

c) les inégalités suivent une courbe en U avec le temps et le 
développement des économies capitalistes.

8. L’effet-rebond désigne ... EXACT

a) l’effacement des effets bénéfiques des innovations écologiques par 
un surcroît de consommation.

b) l’effet imprévisible des innovations financières sur la stabilité du 
système financier.

c) la capacité de résilience des pays de la zone euro suite à des chocs 
de prix importés (ex : choc pétrolier).

9. Le crash boursier d’octobre 1929 s’est transformé en une dépression
et une déflation durables en raison ...

EXACT

a) de la politique monétaire trop expansive menée sous la présidence 
de Herbert Hoover.

b) des faillites de banque en cascade qui ont provoqué un credit 
crunch.

c) de la politique budgétaire insuffisamment expansive de Franklin 
Roosevelt.

10.  Selon Thomas Piketty (2013), la remontée des inégalités dans les 
pays riches à partir de 1980 s’explique principalement par ...

EXACT

a) l’écart entre le taux de croissance du revenu national (g) et le taux 
de rendement du capital (r), (r) devenant supérieur à (g).

b) l’écart entre le taux de croissance du revenu national (g) et le taux 
de rendement du capital (r), (r) devenant inférieur à (g).

c) le retour de la courbe de Kuznets du fait de la mise en place d’un 
capitalisme de type actionnarial.
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PARTIE 2 - Séries à choix multiples (2 points par série) 

* RÈGLES : 
- Chaque affirmation proposée peut être vraie ou fausse. 
- Chaque réponse exacte rapporte un demi-point. 
- Deux mauvaises réponses ou non-réponses ramènent la note à 0,5/2 et trois 
mauvaises réponses à 0/2.

11. Dans l’histoire économique des États-Unis, les Roaring 
twenties désignent …

VRAI FAUX

a) les 20 années de croissance rapide qui ont suivi la fin de la 
guerre de sécession (qui s’est déroulée de 1861 à 1865).

b) les années de croissance rapide de la décennie 1920 (1921-
1929).

c) les années où la société de consommation a été mise en place 
aux États-Unis (par exemple : naissance du marketing).

d) les années où le crédit à la consommation a été développé 
aux États-Unis (par exemple : l’installment credit).

12. L’inflation peut être provoquée par ... VRAI FAUX

a) la hausse du taux de marge des firmes ayant acquis une 
position dominante sur leur marché (inflation par les profits).

b) la « boucle prix-salaires », qui peut conduire à une inflation 
plus élevée que l’inflation initiale si les salariés parviennent à 
obtenir des hausses de salaires supérieures à l’inflation.

c) l’excès de création monétaire (c’est-à-dire des crédits 
accordés) par rapport au niveau de l’activité économique, car la 
demande (globale) devient alors supérieure à l’offre (globale). 

d) des chocs sur le prix des matières premières (ex : chocs 
pétroliers, hausse des prix du gaz et du blé suite à la guerre en 
Ukraine). 
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PARTIE 3  - Questions à réponses rédigées

* CONSIGNES :
 Répondez sur la copie d'examen.
 Ne faîtes pas d'introduction.
 Organisez chaque réponse en plusieurs paragraphes séparés.

13. Comment expliquer  le  décollage de l’économie  chinoise après  1978 ?  (3
points)

14. Quels  ont  été  les  résultats  de  la  politique  de  déflation  compétitive  (ou
dévaluation interne) conduite au Royaume-Uni au sortir de la première guerre
mondiale ? (4 points)

15.  Comment  l’emploi  s’est-il  transformé  depuis  la  révolution  industrielle
(salaires, secteurs d’activité, durée du travail) ? (5 points)

16. Exposez plusieurs explications possibles du ralentissement de la croissance
économique  (« stagnation  séculaire »)  que  connaissent  les  pays  capitalistes
industrialisés depuis plusieurs décennies. (4 points)
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